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Stefit esxtöség, kiadóhivatal

Szerkesztőség, kiadóhivatal 
és nyomda

Cluj, Kolozsvár, Strada Baron 
L. Pop — Brassai-utca 10. sz.

Az UJ KELET telefonjai
Szerkesztőség---------------- 977
Kiadóhivatal----------------------844
Nyomda-------------------------570
Héber osztály —------ . 455
Zs. N. Sz. --------------------888
A kéziratok kizárólag a szer­
kesztőségnek dmzendők. Kéz­
iratokat nem adunk vissza es 

nem őrizhetünk meg

V. évfolyam, 264. szám
«Inyffi—awwiiTi «n——m

Romok fölött, sebekkel boritottan 
ülünk mi, a rombolások egyedüli kár- 
vanOitjai, a pusztítások es éjszaka 
sötétjében lesújtó fütykösök egyetlen 
célpontja : a kolozsvári zsidóság És 
vájjon igaz-e, hogy csak a kolozsvári 
zsidóság .J V ajjon csak mi ellenünk in­
dultak-e sötét tömegek, csak a mi 
javaink pusztulását akarták-e va°y 
szélesebb perspektíva panorámája biz­
tatta tettekre az utcai harcok vezetőit ? 
;ól : kak ő:r, hogy az Uj Kelet nem 
a kolozsvári zsidóság privát ügye és a 
Zsidó Nemzeti Szövetség nem egy 
vaÉ>s zsidóságának intézménye, fő! 
tudták ők, hogy ez a két szerv" Erdély 

cgv. zsidóságának intézményes meg- 
ay. sózása és a vandáli pusztítással 
fckiéi; egész zsidóságára akartak el- 
natarozo csapást mérni. Ne legyen 
ósidé Nemzeti Szövetség, akinek egyik 
nyomosabb feladata, hogy Erdély 
eges^ zsidóságát kemény egységbe 
>zj' Cize meg és pusztuljon az Uj 
lu.Li, nogy ne legyen többé szerv,
■, 7 a nyilvánosság hatalmas fegyve- 

; ■ dik napról-napra a zsidó javak 
N)tt. jól tudták ők azt, hogy az Uj Kelet 

betűivel, a zsidóság legerősebb védő- 
vgy veret pusztítják el és, szomorú, hogy 
y van, föltevésükben nem csalód-

kT:‘’í ^ í ny°mor’uság és pusztítások 
i.yPjaioan tűnt ki, hogy mennyire ma-
k; ? a zsidóság é? tpij-y"

iuvsagos dolog barátok védelmére és 
az eir.oeri érzés föllázadására számi- 
um; olyankor, amikor a zsidóság ve- 

.vueunerol van szó. Három nap sem 
5 _pusztítások óta, az utcákon 

uyno es újabb zavargások lehetősé- 
beszélnek az emberek, az egye- 

:-rkiszórják a zsidó egyetemi hall- 
.. ma , újságírókat vernek meg a nyílt 

j::a során és éttermekben: és az em- 
- i Kultúra és haladás hivatott őrei, 
f'vf0> a kolozsvári sajtó mintha el- 

-■i.,e\etíe volna hivatását. Amikor még 
megemlékezett a kilengésekről, azáita- 
/;:V megdöbbenés első pillanatában is, 

c.^ak fjyan, kínosan „objektiv“ han- 
.• ‘^x2l iialiatott, mintha valami távoli 
•'i.ygrész érdektelen eseményéről volna 

' .'.lost, a nyomorúság napjaiban 
■v',ismertük barátainkat és megtudtuk, 

áogv kikre számíthatunk a jövőben.
Hs na minden rossznak megvan1 a 

aga jó oldala, a minket ért csapásról 
15 ^mondhatjuk, hogy mélységes ta­
nulságok rejlenek benne. Ez a tanuí- 
s<ik' <vz, nogy magunkra vagyunk ha­
gyatva népek tengerében és csak a 
■vágunk erejére támaszkodhatunk ak- 
fyT> da javaink megvédéséről van szó. 
na nem volna olyan keserves a szá- 
gir.k ize, akkor szinte azt mondanók, 
;“py e* Kellett jönni ezeknek a pusz- 
u.asoknak, hogy jókor jöttek arra, 
j‘r'p _az erdélyi zsidóság helyzetének 
patára ébredjen. Mert ez a mi hely- 
pank : szervezett agitáció van hosszú 
•'■mapok óta folyamatban egész Ro- 
:! n a területén a zsidóság ellen. Ko- 
i'-^svár nem sporadikus jelenség, ha- 
; yg e‘5ő kirobbanása, első rohama és 
u-uoeérése^ ennek az agitációnak. Ko- 
■vzsvár után jöhetnek még a többi er- 
--'v'! varosok és a zsidóság közvagyo- 
a* képező nyomdák és helyiségek el­

pusztítása után sorra jöhetnek majd a 
magái’ vagyonok és magánszemélyek.

. i’ái megszervezték ezt az egész 
antiszemita akciót és jó haditervvel 
indították meg az első rohamot is. Az 
eíS0 rohammal elpusztítani, kicsavarni 
a zsidóság leghathatósaob védőfegyve- 
reií> elnémítani a -zsidó sajtót, hogy 
fce legyen aki tiltakozó szavát fölemeú 
ßesse és elpwztitani a Nemzői Szö-

z
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vétségét, az erdélyi zsidóság egyetlen 
politikai faktorát. Majd ezután a feo-v- 
vereitől megfosztott zsidósággal szem­
ben annál könnyebben lehet' romboló 
és irtó hadjáratot vezetni.

Jói eszeltek ki haditervüket, de nem 
számítottak a mi energiánkkal. Ha soha 
edd.g: a történtek után Erdély zsidó­
sága most már megérti, hogy az Uj 
i\Li(.t és a Zsidó Nemzeti Szövetség 
nem pártok és nem frakciók ügye, 
hanem az egész zsidóság életkérdése! 
Es ez az a tanulság, amit az elmúlt 
napok története minden zsidó leikébe 
oitott kitörülhetetlenüi: az egész zsidó­
ságot, engem és téged támadtak meg, 
amikor intézményeinket elpusztították: 
az,,e§>f'S? zsidóságnak, nekem és neked 
keii összefognunk, hogy a romokból 
még erősebbé építsük őket. A fegyvert 
akarták kicsavarni kezünkből, amikor 
első ronamuk az Uj Kelet ellen irá­
nyult, hogy aztán zavartalanul csao- 
hassanak rá az emberek életére: siet­
nünk kelj az újjáépítéssel, amíg nem 
késő. Más fegyverünk, más nyilvá­

nosságunk nincsen. Az idegen sajtó 
védelmére mi zsidók nem számi t- 
ha unk. A tegnap^ és a ma tanított 
erre bennünket. Es a mai napon még 
n9d vagyunk, hogy nem tudjuk, meg- 

Ijelenhetünk e holnap. A nyomdák 
yiem akarják, vagy nem merik vállalni 
nz Uj Kelet elkészítését. A mostani 
ideiglenes helyzetet nem tarthatjuk 
tovább. Erdély zsidóságától függ, hogy 
újra kezében legyen fegyvere.’ Mert 
Kolozsvár csak az első pont volt. Ki 
tudja, mikor jönnek sorra a többi vá- 
-osok és a legkisebb falvak is. Hama­
rosan meg fog indulni a mi újjáépítő 
munkánk és Erdély minden zsidójának 
ott kell lennie a téglahordók között. 
-Viert ebben a munkában szoros egymás­
melleit állanak a közérdek és a magá­
nosok érdeke. Itt van az a pont, ahol 
az egyén érdeke találkozik és azonos 
'U egész nép érdekével. Az Uj Kelet­
nek, a nemzeti szövetségnek újjá kell 
épülnie, az összesség, az én, a te mun- 

I káddal és pénzeddel, mert az én és 
I a te vagyonon, az én és a te boldo- 
! gulasod, az én és a te testi éoséged 

-orog kockán.

7%.f*e**ff c
— Az ílj‘ Ki

Jelenteink tegnap, hogy az egye­
temi hallgatók összes egyesületeinek 
szövetsége, az Egyetemi Kör csütör­
tökön este gyűlést tartott, amelyen 
döntöttek a jövő magatartás fölött. 
A gyülésterem ajtaján a fascista- 
jelvény függőit, ezzel az átírással : 
„numerust: klauzusz.“ Az egyetemi 
tanács képviseletében dr. Hatiegan 
Emil egyetemi tanár jelent meg. A 
kór elnöke Pop a Ádám olyan értelmű 
indítványt tett, ameiy szerint az egye­
temen par nap alatt a normális éiet 
helyreállott volna, de az indítvány 
többórás tárgyalás li án sem kapott 
többséget. Ezzel szemben elhatároz­
ták, hop haladéktalanul kérik az 
egyetemi tanácstól és a kormánytól 
a numerusz klauzusz kimondását, 
amelynek kulcsa ha: százalék volna. 
Az a hat százalék zsidó, aki a 
numerusz klauzusz alkalmazása után 
is hallgatója marad a kolozsvári 
egyetemnek, a tanulmányaihoz szük­
séges hullákat a zsidó hitközségtől 
kapja. Bizottságot küldtek ki. ameiy 
a határozatéi az illetékes fórumok 
tudomására hozza és kimondották, 
hogy, addig is, nem tűrik meg a zsidó 
egyetemi hallgatókat az előadásokon. 
Egy kisebb csoport azt indítványozta. 
hogy küldjenek üdvözlő táviratot Cuza 
és Paulescu professzornak Jasiba és 
az Egyetemi Kör testületileg csatla­
kozzék az antiszemita ligához. Az 
antiszemiták eme indítványát óriási 
szótöbbséggel elvetették.

Az egyetemi tanács tegnap ismer­
tetett határozata értelmében szomba­
ton reggel a zsidó egyetemi halha­
tok az összes előadásokon megjelen­
tek. Az Egyetemi Kör fen tje Izeit ha­
tározata után azonban előrelátható 
volt, hogy a román diákok meg fog­
ják akadályozni a zsidó hallgatók 
részvételét az eíőadásokon. Valóban, 
az összes évfolyamokon, az előadás 
megkezdése előtt egy-egy román 
diák felái.ott és a legudvariasabb 
tormában a kővetkezőket jelentette ki:

- Tekintettel arra, hogy a zsidó 
egyetemi halgatók szsüdaritást vál-

«2etínz l ZSfc&détttiaijsgi
.dós it ói át ól —

I aitak az elsőéves zsidó egyetemi hall- 
. gatókkai, a felsőbbéves román medi­

kusok is szolidárisak elsőéves román 
kollegáikkal és ezért

felszólítjuk a zsidó orvostan­
hallgatókat, hagyják el a tan­

termeket
A zsidó orvostanhallgatók, előző 

határozatukhoz híven, szó nélkül fel- 
állottak, összeszedték jegyzeteiket és 
elhagyták a tantermet. Délben meg­
jelentek az egyetem rektoránál és 
bejelentették a történteket, Jelentették 
egyben azt is, hogy a zsidó orvos- 
ián hal iga tők nem vállaltak szolidari­
tást elsőéves kollégáikkal, mert an­
nak szükségessége nem merült fel. 
Az egyetemet csak azért hagyták el, 
mert nem akarnak okot szolgáltatni 
az összeütközésre és megnyugvással 
várjál: a rektor és az illetékes ténye­
zők további intézkedését. A rektor 
kijelentette, _ bogy a zsidó diákok 
keddig ne jelenjenek meg az egye­
temen, addig is közöljék "írásban a 
szombaton történteket. Szombaton dél­
előtt

az antiszemita tüntetés átter­
jedt a Kereskedelmi Akadé­

miára is.
Amikor ugyanis ennek az intézetnek 
zsidó hallgatói tegnap reggel elő­
adásra akartak menni, az iskola elő­
csarnokában nagy táblái találtak ki­
függesztve ezzel a felírással:

„Zsidó hallgatóknak tilos az elő­
adótermekbe be'épni! “

Az egyik növendék ennek elle­
nére fölment osztályába és leült a 
rendes helyére. Erre román kollegái 
feléje, szóltak, hogy hagyja el a ter­
mek A zsidó diák eleinte tiltakozott 
de minthogy a távozását mindinkább 
energikusabban követelték, elhagyta 
helyét és kivonult az osztályból. Oda­
lenn az előcsarnokban azután a ro­
mán hallgatók tudomására adták a 
zsidó diákoknak és diákleányoknak, 
hogy mindaddig, amig az egyetemen 
az antiszemita zavargások tartanak, 
ok sem látogathatják az előadásokat

az akadémián. A Kereskedelmi Aka­
démiának mintegy harminc zsidó 
hallgatója és hallgatónője szombaton 
e?íe beadványt intézett Ciortea ke­
reskedelmi akadémiai igazgatóhoz, 
melyben bejelentik az esetet és vé­
delmet kérnek.

Ciortea igazgató a zsidó hallgatók 
küldöttségének kijelentette, hogy 
igyekezni fog a felmerült ellentéteket 
kiegyenlíteni, de ez, véieménve sze­
rint, hosszabb időt fog igénybevenni. 
Hétfőn délután _ egyébként konkrét 
választ fog adai a diákoknak.

Az egyetemi tanács egyébként, 
mint illetékes helyen értesülünk, hát- 

I f in délelőtt íiz órakor kezdi meg a 
I diákzavargások ügyében

a hivatalos vizsgálatot.
j Tudomásunk szerint az az óhaj rne- 
„ rült fel az egyetemi tanárok körében,
: hogy a vizsgálóbizottság előtt mind, 

azok a zsidó egyetemi hallgatók, akik 
a zavargások ügyében pontos ada­
tokkal tudnak szolgálni, megjelen­
jenek, hogy ezáltal a vizsgálat tár­
gyi ages eredményét biztosítsák.

Az Uj Kelet munkatársa tegnap 
délután hosszabb beszélgetést folyta­
tott az egyetem tanári karának egyik 
mértékadó tagjával, akinek nevét 
azonban épen az ügy érdekében nem 
hozhatjuk nyilvánosságra. A profesz- 
szor kijelentette, hogy a tüntető diák­
ság körében végzett puhatoíódzásai 
aú.pjáu az a meggyőződé;^,, hogy

a zavargásokat ébredő körök 
inszcenálták

és hogy a jelenlegi zsidóellenes han­
gulatot is ők tartják fenn. A proíesz- 
szor ur nem említette, hogy milyen 
nemzetiségű ébredőkről van szó. Azt 
azonban majdnem határozottsággal 
állíthatja, hogy a zavargások inszce- 
nálói olyan vándordiákok voltak, 
akik vagy egyáltalán nincsenek be­
iratkozva a kolozsvári egyetemre, 
vagy csak ebben a szemeszterben 
tették át ide székhelyüket kimondot­
tan azzal a megbízatással, hogy anti­
szemita zavargásokat idézzenek elő. 
Ezek a bujíogatók nem is ismerik az 
itteni zsidó hallgatókat, velük nem 
tanultak huzamosabb ideig együtt, 
hanem azsánprovokatőrökkéní jelen­
tek meg a román ifjúság között, el­
helyezték bombájukat és nincsen ki­
zárva, hogy már tovább is vonultak.
A vizsgálóbizottság feladata lesz, 
hogy világosságot derítsen az ügynek 
erre a részére. Tudvalevőleg már 
csütörtök délelőtt interpelláció hang­
zott el a bukaresti kamarában, amire, 
válaszképen,

már aznap délatánimegérkezeít 
az egyetem tanácsához Anghe- 
lescu közoktatásügyi minisz­

ter távirata,
amelyben a vizsgálat megindítását 
kérte. A vizsgálóbizottság hétfőn dél­
előtt fiz órakor ül össze a központi 
egyetem rektori hivatalában. Ki fogja 
hallgatni mindazokat a diákokat, akik 
a tüntetésben és annak előidézésében 
vezetőszerepet vittek és igyekezni fog 
a zavargások minden részletére a leg- 
tárgyilagosabban kiterjedni. Épen azért 
nem tartom helyesnek, — mondotta 
informátorunk — hogy most nyilatko­
zatot adjak, mert semmiesetre sem 
akarok elébevágni az eseményeknek és 
még kevésbé tápot adni az amúgy is 
felizgatott ifjúságnak a további dispu­
tákra. A diákság komoly vezetői már 
is hangoztatják és a Cuzának küldendő 
sürgöny leszavazásánál bizonyítékát is 
adták, hogy ők a kolozsvári esemé­
nyeket lokalizált jellegüeknek tekintik



fi íVÍ s6e* k

I

UJ KELET Vasárnap, 1922 december 3

és egyáltalában nem céljuk, hogy eb­
ből a sajnálatos esetből országos anti­
szemita mozgalmat csináljanak.

Metes prefektus a rombolásról
Metes Péter kolozsmegyei prefek­

tus a zavargások alatt nem volt 
Kolozsváron és csak tegnap délben 
érkezett haza Bukarestből. Munka­
társunk beszélgetést folytatott a prefek­
tussal, aki az elmúlt napok eseményei­
ről az alábbiakban nyilatkozik.

— Megrendülve értesültem Buka­
restben a sajnálatos kolozsvári ese­
ményekről, amelyek szerencsére nem 
olyan méretűek, mint ahogy a buka­
resti lapok az első percekben meg­
írták, Bukarestben beszélgetést foly­
tattam a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnökével, dr. Fischer Tivadar úrral, 
aki szintén már napok óta ott tartóz­
kodott s amint tőle értesültem, ő a 
legilletékesebb helyeken már meg is 
tette a szükséges lépéseket. Koíozs- 1 
várra érkezésem első órájában azon- j 
nal részletesen informáltattam magam

a katonaság, reridőrség és az egyetem 
vezetőivel, úgy hogy most már meg­
lehetős nyugalommal várom az ese­
ményeket. Személyesen megtekintet­
tem a zavargások legexponáltabb 
helyeit: a szétdult nyomdát, a nemzeti 
szövetséget és a zsidó diákotthont.

— A magam részéről a legéleseb­
ben elítélem a kolozsvári egyetem diák­
jainak sajnálatraméltó kilengéséit. Min­
den erőmmel azon vagyok, hogy az 
incidens az egyetem falain belül nyer­
jen elintézést. Remélem, hogy további 
zavargásoknak elejét tudjuk venni, mert 
biztos tudomásom szerint Vaitoanu 
miniszter, Florescu és Anghekscu köz­
oktatásügyi miniszterek utasították 
szerveiket, hogy haladéktalanul indítsák 
meg a legszigorúbb vizsgálatot és bün­
tessék meg a bűnösöket. De nagy 
súlyt helyezek arra is, hogy a felelőt­
len izgatok, akik a józan diákság közé 
befészkelték magukat és aknamun­
kájukkal megbolygatták városunk har­
monikus életét, örökidőkre lehetetlenné 
legyenek téve.

Lausanne nem végez semmit
fi sziriai határról nem tárgyalnak a t örökök, fi moszkvai 

konferencia sikere Romániától függ
— Az Uj Kelet tudósítójától —

M zsidó medikusok nyilatkozat®.
A kolozsvári egyetemen tanuló zsidó 

diákok a következő sorok közlésére 
kérték fel az összes kolozsvári lapokat :

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Tisztelettel kérjük következő soraink 

közlését :
A zsidó egyetemi hallgatóság 

mindeddig nem fordult a sajtóhoz, mert 
sérelmeit egyedül az egyetem falain 
belül kívánja orvosolni. Most azonban 
megütközéssel tapasztaljuk, hogy egyes 
sajtóorgánumok az incidensek keletke­
zését a valóságnak meg nem felelően 
kolportálták és olyan színezetet ad a 
dolognak, mintha a zsidó diákság akár 
közvetve, akár közvetlenül provokálta 
volna a zavargásokat. Szükségesnek 
tartjuk ezért a közvélemény tájékozta­
tása végett a magunk részéről a kö­
vetkezőket kijelenteni:

Nem igaz az, hogy az anatómiai 
intézetben november 28-án, kedd reg­
gel zsidó hulla került volna a bonc­
asztalra és hogy a zsidó egyetemi hall­
gatók zsidó hulla boncolását bármikor 
is megtagadták volna. A zsidó egyetemi 
hallgatókat román kollegáik kedden 
reggel nem engedték be a boncter­
mekbe azzal- a megokolással, hogy a 
ssidó hitközség nem bocsát zsidó hul­
lái az anatómiai intézet rendelke­
zésére.

Nem igaz az, hogy a felsőbb év­
folyamú zsidó egyetemi hallgatók 
elsőéves kollégáik kizárása miatt 
hagyták ei az előadótermeket, hanem 
az előzményekből előrelátható inci­
densek kirobbanását akarták elke­
rülni.

Valótlan az is, hogy kedden este 
a zsidó egyetemi hallgatók menzá­
jukban gyűlést hívtak volna össze. 
A támadásra ez az állítás is, épugy 
mint a hullaügy, csupán ürügyül szol­
gált. Az ezután kővetkező események 
(a zsidó színház megtámadása, az 
Uj Kelet nyomdájának és szerkesztő­
ségének, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
helyiségeinek összerombolása, vala­
mint a Centra Peiru Major numerusz 
kiazusz mellett való áiiásfagialása) 
különben is mindenki előtt nyilván­
valóvá tették a mozgalom valódi lé­
nyegét. Ä sajtó magatartásában 
mindeddig az igazságnak ez aj féí- 
jessége nem akart kiderülni |és * 
benyomásunk az, mintha itt-ott % e£f- 
zatosan hallgatták volna el a Való- 
ságoí.

Hivatkozunk a sajtó magasabb- 
rendü moráljára és kérjük e soraink 
hiánytalan közlését annál is in­
kább, mert ezúttal mi vagyunk az 
üldözöttek, mi szorulunk támogatásra 
és nem a támadók.

Vagyunk Szerkesz íő Urnák mély 
tisztelettel hívei

a zsidó egyetemi hallgatók.
Törvény tiszteletet követel a 

„Patria“
A „Patria“ tegnap esti száma is­

mételten hosszabb cikkben foglalkozik 
a kolozsvári zavargásokkal és többek 
között a következőket írja :

— Kétségtelen, hogy a tüntetések

ha nem csupán a rokonszenv vagy az 
ellenszenv nyilvánítását célozzák és 
rombolásokká fajulnak, a törvénytisz­
telet hiányát jelentik. Nem törvénye­
sek akkor sem, ha bizonyos fokig jo­
gos okok következménye, mindenesetre 
abnormitást tükröznek vissza. Ha az 
ember a jogát keresi és látja, hogy 
törvényes utón nem jut hozzá, önmaga 

■ bíráskodik. így cselekszik az egyén, 
egyesületek, pártok vagy az egész nép 

I maga. Ezek forradalmi tünetek, ame- 
) lyek csak erősödnek, ha a törvény 

őrei tétlenül nézik.
— Nálunk Romániában például 

az ilyesmi azóta észlelhető, amióta a 
liberálisok pénzügyi oligarchiája ural­
kodik. Hamisítások, urnalopások és 
a sikkasztások egész sora lett úrrá a 
román közéletben, amióta ezek az 
emberek vezetik az államot. Nem 
törvényes a parlament és nem törvé­
nyes a kormány, hogyan volna ke-, 
reshető ma törvénytiszíeiei az or­
szágban. Bármilyen vizsgálato* i- 
vezesscnek le, bármilyen bün.acSi'~js 
rójjanak ki, vagy intézkedési tegye­
nek a további zavargások megelőzé­
sére, addig, mig ez kormány áll az 
ország élén, minden óvintézkedés 
hiábavalónak fog bizonyulni. A kor­
mány kötelessége elsősorban, hogy 
a törvényeket tisztelje, mert csak ez­
által nyer jogot arra, hogv másokat 
is a törvény tiszteletére kényszeriísen.

A „Patria“ cikke pártpolitikai 
szempontból talán érthető, mi azon­
ban mégis hisszük, hogy a kormány 
igyekezni fog teljes objektivitással 
helyreállítani a felborított rendet.

Lausanne, december 2. A konfe­
rencia tegnapi ülésén Nansen java­
solta a territoriális bizottságnak, hogy 
a hadifoglyok kicserélésére vonatkozó­
lag is tárgyaljanak és ebben a kér­
désben támogassák a népszövetséget. 
Izmed pasa ellenezte Nansen javasla­
tát, mivel Törökország nem tagja a 
népszövetségnek. Lord Curzon kérte, 
hogy a kisebbségek ügyének tárgyalá­
sát siettessék. Venizelosz helyeselte 
Curzon nézetéi. Barrere javasolta, hogy 
a görögök és törö'kök között közvetlen 
tárgyalásokat indítsanak ebben a kér­
désben.

Izmed pasa reménykedik
Paris, dec. 2. izmed pasa egy in­

terjúban kijelentette a „Matin“-nak, 
sajnálja, hogy a konferencia eddig nem 
szabályozott semmit. Reméli azonban, 
hogy mégis létre fog jönni a meg­
egyezés. A sziriai határról nem fog 
tárgyalni, mert ezt a kérdést már az 
angorai egyezményben a franciákkal 
elintézték. Benes kérte a konferenciát, 
engedjék meg, hogy Csehszlovákia kép­
viseletében részt vegyen azokon az 
üléseken, amelyeken Csehországot is

érdeklő ügyeket tárgyalnak. A iausaa- 
nei román delegáció követelni fotr]a 
hogy Törökország a világháború ideién 
a török csapatok által Romániából "ei‘ 
zsákmányolt javakat szolgáltassa viszi 
sza, vagy pedig azok értékét fizesse 
meg. Az igényelt összeg fél milliárd 
aranyfrank.
Az orosz delegáció megérkezett 

Lausanneba
Bedin, dec. 2. A lausannei orosz 

delegáció Csicserin vezetésével ideér­
kezett. A delegációt fogadta Cuno kan­
cellár és a külügyminiszter. A delegá­
ció részéről a sajtó képviselőinek adott 
nyilatkozat kifejti az oroszoknak izu- 
sannei álláspontját és rámutat az orosz- 
török egyezményre, amely az oroszok 
magatartására irányadó. Ami a moszkvai 
leszerelési konferenciát illeti, ezen az 
oroszok javasolni fogják a határok 
közti ellenőrzési zóna létesítését. Csicse­
rin kijelentette, hogy a moszkvai le­
szerelési konferencia sikere egyedül 
Romániától függ, amely minduntalan 
felveti Beszarábia kérdését. Az orosz 
delegáció Csicserin vezetésével tegnap 
Lausanneba érkezett.

iocií János az amerikai munkásokhoz

— Háromezer tisztviselő, 
aki se fizetést, se nyugdijat 
nem kap. A pénzügyminiszté­
rium - mini mégiríuk - meg- 
vonía a nyugdijak megállapí­
tási jogát az igazgatóságoktól. 
Emiatt a kolozsvári nyudijigaz- 
gaíósag a beküldött kérvénye­
ket nem intézhette el. Legutóbb

Lv
térié

mesvan postaigazgatóság

10
ette tel néhány hivatal­
érvényét, mire "a fizetést 

ítélték, de a nyugdijat 
ia sem kapták meg. A 

lehetetlen _ helyzetre jellemző, 
hogy április óta háromezer ilyen 
kérvény hever elintézetlenül és 
a nyugdíjazásukat kért tisztvi­
selők a legbizonytalanabb hely­
zetben vannak.

- Párisból kiutasították 
a valutásokat. Párisból jelen­
tik : A frank árfolyamhanyatlása 
az eddig Középeurópa főváro­
saiban működő valutaüzérek fi­
gyelmét a párisi piacra terelte. 
A francia kormány az odauta­
zott üzérek ellen nyomban tel­
jes eréüyel felvette a harcot és 
közüiők hetvenet kiutasított Fran­
ciaország területéről.

— Az Uj Kelet
Az amerikai oropagan iauton levő 

Hock Jánost a bndgeporti munkásság 
meghívta egy gyűlésére. A gyűlésre 
Hock János nem ment ei és íávol- 
maradását a következő kiáltvánnyal

A bndgeporti magyar munkáspárt 
meghívását kőszöneUeí vettem. Sai- 
nálom, hogy ^gyűlésükön nem vehe- 
teA reszt- Időm lekötöttségétől elte- 

mar Ci>ak azért sem, mivel 
.,..’hkai gyűléseken szerepelni 

«larn a:árok.
hr az októberi eszmék képvise- 

s \Tn ya§y°k itt, amelyek elvá­
lts-: ihatatlanok az én életemtől. De 
ezt a mi szociális testvéreinkkel együtt 
nemzeti zászlók alatt vívtuk ki. Ezt a 
zasz.jt en soha megtagadni nem fo- 
gom.^oxKal idősebb vagyok, ho<yy- 
senY° eves politikai küzdelmeimet
^8^ainam r~. es mint sok má- 
sok Vetlek, maroi-hoinapra eszm^nvei-
meí utakkal cserélném föl. Én nem
vagyok politikai széikakas, arnelv az
áramlatok szerint forog - s nem is
engedem magamat minden évben át-
te-ueni, mint ahogy a disz^anukaí szokták. uisz.'.apuKat

, demokratikus és köztársasági 
erzelmu ember voltam és vagyok 
aki rajongó hova vagyok most is a füg- 
gs.len magyar köztársaságnak, a tel- 
jesjogegven’őségnek, a politikai és 
Idkusmereh szabadságnak és a va-
^nrTá'SeiS0'fé5Sket Egyenlítő agrár 
szociális refoi miránynak. En a ter­
mészetes fejlődés hitvallását vallom 
es a liberális, humanisztikus viláomé-
í ilnir j30 álIok‘ A- éd szememben 
a hoerahzmus, a több szabadig elvi
irányzata; a humanizmus pedig' a 
gyengék védelme - az egyetemes 
testvériség világrendszerében^zerin- 
tem az internationale teljesen fediÄmeSAtesStVÖris6g ^ngéiiumifo: 
galmat. A szeretetnek ezt a minden 
emberre kiterjedő egyetemességet
és7őle"ffndem senkinek Kisajátítani 
relmederi pH1' enpdám felekezeti tü-
relmet.enkedessel meghamisitani.
munká-kí-f!°p'n ÍS sz!V2met minden
-at ntJ?n8rem részére’ a hazá-
t^Ídni Pád0m CS nern fogom rneg-
ezt nem frfr eVem Van mékr hátra sSnnvezH gAm Prímásokkal be­
szennyezni. A vörös uralom keyrWZn
a t6rléneím!eah °tlh°n' ho8? él> sem
a S"' hagyományoknak, sem
feladnT JL eszine"yekn=k kultuszát 
reiadni nem akarom — és az én v;
neibetetakmeí 3 magyar zász10 szi- 

be. takarva tegyék a sírba.
ben Ä0 ^a- vagyok eszményeim- 

' e erzeseimben teljesen magyar!

tudósítójától
Hiszek a fokozató- fejlődés íanai-

ver-ban, de ezt művelődés és nem 
oníás árán kell kicsikarni.

Mert aki fegyvert fegyverrel tőr 
Össze, az úrrá lehet a legyőzött ellen­
sége fölött, de őfőiötte is az a fegy­
ver lesz úrrá, mert csak az erőszak 
rendszerével uralkodhatni tovább. 
Kénytelen a kiütött fegyvert a kezébe 
venni es cselekedni vele a jogtalan­
ságnak ugyanazt a sorozatát, amit 
valaha vele az a másik ’eráSHrireSe's 
lekedetí. Az elnyomotíbói elnyom# 
lesz, a fojtogatotiból fojtogató t

Minden erőszakot eliteiek, — le­
gyen az vörös vagy fehér terror. Az 
ilyen rémuralmak kölcsönösen szülik 
egymást. Ezért az erőszak politikáját 
áthidalhatatlan ellentét választja ei az 
én világfelfogásomtól.

Hiszek egy uj világrendben, de 
ennek a lelkek erkölcsi megtisztulá­
sán kell fö épülnie és nem aírocitá- 
sokon. A tisztulás csak lelki ujjaszü- 
leiésből indulhat ki, leikiismerea 
alapon.

Soha se szabad tehát fegyveres 
kezzel odaállítani a világot, hogy 
most válassz, mi keli-? Az én poliii- 
kám-e, — vagy a halál ? !

Még van egy különbség kö­
zöttünk. Nagyon lényeges, mert a 
mai társadalmi rendnek egyik tenge­
lye. A magántulajdon elvéi is elis­
merem. Ez a munkaösztönnek sar­
kantyúja ^ és a családi életnek egyik 
összetartó kapcsa. A közelmúlt szo­
morú tapasztalatai még jobban meg­
erősítettek ezen felfogásomban. Sőt 
akinek szeme vau. látnatja, hogy 
még a szovjet uralom is kénytelen a 
termelés biztosítása érdekében vissza­
térni a magántulajdon rendszeréhez.

v - Végül még egyet!
Én mint a volt nemzeti tanács 

elnöke, képviselem itt is az októberi 
vertelen forradalom programját. Eb­
ből semmit nem engedek, de egy 
árva betűvel sem toidorn meg. Ez­
zel a zászlóval fogok győzni vagy 
végleg elbukni. De akkor velem bu­
kik a magyar szabadság ügye is, 
amelyet otthon a Horthy-gyikosok 
kezei fojtogatnak. Ezt a programot 
2A nem viszem párígyülések vitáiba. 
Méltatlan lenne a zászlót párt-tusa­
kodásokkal beszennyezni. Igen lekö­
teleznek, ha soraimat a gyűlésen fel­
olvassák.

1 Hazafias tisztelettel
. . Hock János,

a Nemzeti Tanács volt elnöke.

— Háborog az Etna. Rómából 
jelentik : Az Etna északi krátere tel­
jes erővel működik.

Cluj, Ke 
l. Pop

Az
Szerkesz 
Kiadóhii 
Nyomda I 
Héber
Zs. N.
A kézlra 
kesztőséjj 
iratokat 

nel

V. él

N<
gossbb 
lyen néj 
gasabbi 
pogtato! 
és fiatal] 
szivek b( 
célokéríl 
szunayaj 
ismerte 
tábor ál 
kedtek 
egyre ss 
immkájs

P<
gél álló! 
vagy azl

hetiiapb] 
zsidásái 
vart|k 
az i|ief| 
résben 
Kelet el! 

Nyoi

Nehéz 
mert tut 
elnémul 

M< 
csak 

nert biz! 
sabban 
iy'.k kéj 

a kara 
enségeii 
1 ülté. A| 

Kolj 
pártárnyi 
cionisták) 
az ujjáéf 
sértését 
pókban

Zsi<
volt 
Cluj

álta
Az

nal

Uj


